

构建领跑者评价机制促进矿业生态文明建设^{*}

赵军伟^{1,2,3,4}, 曹进成^{1,2,3,4}, 吕振福^{1,2,3,4}

(1. 中国地质科学院郑州矿产综合利用研究所,河南 郑州 450006;2. 国家非金属矿资源综合利用工程技术研究中心,河南 郑州 450006;3. 国土资源部多金属矿评价与综合利用重点实验室,河南 郑州 450006;4. 河南省黄金资源综合利用重点实验室,河南 郑州 450006)

摘要:作为自然资源的重要组成部分,矿产资源的开发利用领跑者制度的构建工作才刚刚开始。论述了建立矿产资源开发利用领跑者评价机制的必要性及在促进矿业生态文明建设方面的作用和意义,初步提出了矿产资源开发利用领跑者的定义和内涵,建议从资源利用程度、资源利用技术水平、资源利用效益三个方面设定领跑者评价指标。

关键词:矿产资源;开发利用;领跑者;评价指标;生态文明建设

中图分类号:F205 **文献标识码:**A **文章编号:**1001-0076(2017)06-0008-06

DOI:10.13779/j.cnki.issn1001-0076.2017.06.002

Ecological Civilization Construction of Mining Industry from Top Runner Evaluation Mechanism

ZHAO Junwei^{1,2,3,4}, CAO Jincheng^{1,2,3,4}, LV Zhenfu^{1,2,3,4}

(1. Zhengzhou Institute of Multipurpose Utilization of Mineral Resources, CAGS, Zhengzhou 450006, China; 2. China National Engineering Research Center of Utilization of Industrial Minerals, Zhengzhou 450006, China; 3. Key Laboratory of Evaluation and Multipurpose Utilization of Polymetallic Ore of Ministry of Land and Resources, Zhengzhou 450006, China; 4. Key Laboratory of Comprehensive Utilization of Gold Resource in Henan Province, Zhengzhou 450006, China)

Abstract: As an important component of natural resources, the construction of the Top Runner Machnism of development and utilization for mineral resources is in initial stage. The necessity of evaluation mechanism to establish of the Top Leader of mining, and its role and significance in promoting ecological civilization construction of the mining industry are all discussed in this paper, and the definition and connotation of Top Leader of the development and utilization for mineral resources are put forward for the first time. And some suggestions of its evaluation index are given from three aspects : the utilization degree of mineral resource utilization, exploitation technology and equipment and utilization effect leader.

Key words: mineral resources; development and utilization; Top Runner; evaluation index; ecological civilization construction

随着我国国民经济“十三五”规划纲要的正式出台,全面建成小康社会进入决胜阶段,资源环境约

* 收稿日期:2017-10-09

基金项目:中国地质调查局地质调查项目(DD20160070);国家重点研发计划(2016YFF0201604)

作者简介:赵军伟(1970-),男,河南巩义人,副研究员,工程硕士,长期从事矿业政策、规划、标准及科技信息研究。

束成为当前我国经济社会面临的主要问题。

当前,全球经济持续低迷,作为经济社会发展的重要物质基础,矿产资源采选业一片萧条。我国许多矿业领域更是面临着严重的产能过剩,煤炭、钢铁成为去产能的主要领域,煤炭、铁矿等矿山企业经济效益大幅下滑甚至大面积亏损。如何准确把握国内外发展环境和条件的深刻变化,积极适应经济发展新常态和生态文明建设新要求,在矿业领域全面推进创新、协调、绿色、开放、共享发展理念,矿产资源的节约集约与高效利用无疑具有重要意义。

目前,包括我国在内的很多国家都在节能等领域实施了“领跑者”制度,我国还公布了环保领跑者、水效领跑者制度实施方案^[1,2],一些措施取得了显著的成效。但是,矿产资源作为自然资源的重要组成部分,其开发利用领跑者概念的提出和评价制度的构建才刚刚开始。

1 建立矿产资源开发利用领跑者评价机制的必要性

我国这些年来经济高速发展带动资源快速消耗,已造成生态环境和资源出现“透支”,破解资源环境约束的最佳路径就是绿色发展、循环发展、低碳发展。从当前中国经济发展的阶段性特征出发,适应新常态就是要在生态减压、资源节约、增量提质方面下功夫。随着我国生态文明建设与资源节约型、环境友好型和谐社会建设的不断推进,对矿产资源的开发利用提出了更高要求。

《中共中央国务院关于加快推进生态文明建设的意见》^[3]提出,建立循环经济统计指标体系、矿产资源合理开发利用评价指标体系。《生态文明体制改革总体方案》^[4]在“健全矿产资源开发利用管理制度”中明确提出“建立矿产资源开发利用水平调查评估制度,加强矿产资源查明登记和有偿计时占用登记管理。建立矿产资源集约开发机制,提高矿区企业集中度,鼓励规模化开发。完善重要矿产资源开采回采率、选矿回收率、综合利用率等国家标准。健全鼓励提高矿产资源利用水平的经济政策。建立矿山企业高效和综合利用信息公示制度,建立矿业权人‘黑名单’制度。完善重要矿产资源回收利用的产业化扶持机制”。

我国国民经济“十三五”规划纲要提出:全面节约和高效利用资源。坚持节约优先,树立节约集约

循环利用的资源观。强化约束性指标管理,实行能源和水资源消耗、建设用地等总量和强度双控行动。实施全民节能行动计划,提高节能、节水、节地、节材、节矿标准,开展能效、水效领跑者引领行动。

为此,《国土资源部贯彻落实生态文明体制改革总体方案的意见》在“健全矿产资源开发利用制度”中把建立矿产资源开发利用水平调查评估制度作为贯彻落实生态文明体制改革总体方案的重要措施,《推进矿产资源全面节约和高效利用的意见》(国土资发[2016]187号)做出部署,推进矿产资源全面节约和高效利用,加快转变矿业发展方式,提高矿产资源保障能力,维护资源和生态安全。国土资源部、国家发展和改革委员会、工业和信息化部、财政部、国家能源局还根据中共中央、国务院《生态文明体制改革总体方案》(中发[2015]25号),联合发布了《矿产资源开发利用水平调查评估制度工作方案》(国土资发[2016]195号),提出以矿业权人勘查开采信息公开公示为基础,动态调查矿产资源开发利用现状,科学评价矿产资源开发利用水平,健全完善评估指标体系,构建激励约束机制,推动矿产资源利用方式根本转变,促进生态文明建设。

矿产资源开发利用领跑者评价机制是矿产资源开发利用激励约束机制的重要组成部分,矿产资源开发利用领跑者制度的构建不可或缺。

2 建立矿产资源开发利用领跑者评价机制的作用和意义

2.1 促进生态文明建设

矿产资源开发利用的终极目标是满足人民生活生产需要,但是,矿产资源开发利用必然伴随着对环境的扰动。

在生活水平不断提高的今天,人们对生存环境的需求提到了新的高度,领跑者制度的建立可以为矿山企业通过合理开发矿产资源、促进矿业生态文明建设树立标杆,指导和引领矿山企业进行生态文明建设。仅仅注重矿产品生产和追求经济效益而不顾生态环境影响的开发者决不可能是矿产资源开发利用领跑者,矿产资源开发利用的领跑者首先应该符合生态文明建设要求,领跑者评价指标也必须考虑环境影响因素;另一方面,矿产开发和经济效益的提高与生态环境保护并不必然矛盾,矿产开发收益

可以有效支撑矿区周边的环境治理投入。例如,油田开发将克拉玛依市建成了沙漠戈壁中的绿洲;由于钾盐开发,罗布泊已从“死亡之海”变成了“中国的盐湖城”,并建起了绿色不断蔓延能供4 000多人工作生活的小镇。提高采出资源利用率还可以减少废弃物排放,一些矿产品或矿产开发副产品也可用于环境修复治理。

在中国经济下行压力持续的形势下,推进绿色矿山建设,可以提升采选能力和管理、技术水平,一些企业因此抵御了这波矿业下行的冲击。与矿业环境损害造成的损失和环境治理恢复成本相比,绿色矿山建设的投入还是非常划算的。调查显示,全国因采矿破坏的土地总面积大约是 $3.03 \times 10^6 \text{ hm}^2$ ^[5],为集中治理恢复全国38个资源枯竭型城市的矿山地质环境,国家投入巨大。绿色矿山是矿业转型升级的必然选择。

建立矿产资源开发利用水平调查评估制度是国土资源管理部门落实生态文明体制改革总体方案的具体体现,设立矿产资源开发利用领跑者机制可以更好督促和引导矿山企业搞好绿色矿山建设,落实生态环境保护治理相关要求,在矿业领域更好地贯彻生态文明理念。

2.2 为矿产资源开发利用监管提供重要抓手

矿产资源节约集约利用监管是矿产资源勘查开采监督管理的一项重要任务,也是储量管理工作的重要内容之一。当前,储量管理工作以提高矿产资源保护和合理利用水平为重点,抓住矿产资源开发利用“三率”监管环节,摸清矿山“三率”变化情况,健全完善监管制度,通过加强对矿山企业的“三率”评价,将矿山企业的“三率”明确列为矿业权人勘查开采信息公示的重要内容,督促和引导矿山企业加强管理、加快先进技术推广应用,不断提高矿产资源节约综合利用水平。

通过2012年的全国“三率”调查,国土资源部正式发布实施了《矿产资源综合利用技术指标及其计算方法》(DZ/T 0272—2015)^[6],界定了固体非能源矿产资源综合利用过程中的主要技术指标,为全面评价资源节约与综合利用提供了指南。同时,发布27个矿种“三率”最低指标要求(试行),矿山企业开发利用矿产有了“最低要求”和节约与综合利

用的“红线”,也有了矿产开发利用方案和矿山设计的依据。《矿产资源开发利用水平调查评估制度工作方案》提出要对矿产资源开发利用水平调查评估,在调查评估的基础上,研究制定重要矿产资源节约与综合利用领跑者指标要求,树立先进标杆,对领跑者实行奖励和政策倾斜,通过总结领跑者先进技术并推广应用带动整个行业的技术水平提高,为国土资源部矿产资源开发利用管理简政放权、放管结合提供重要抓手。

2.3 为矿产资源供给侧改革、解决产能过剩提供支撑和依据

2012年以来全球矿业一片萧条,到2015年,我国煤炭、铁矿石、有色金属等行业亏损面已经达到80%以上,产业利润断崖式下跌。2016年,除煤炭开采洗选和有色金属采矿利润总额有一定幅度的增长外,石油、天然气、黑色金属、非金属矿采选业利润继续下滑。

目前,全球矿业面临着严重的产能过剩,但行业的恶性竞争并没有缓解,无论是石油还是铁矿石,一些国家的企业还在大幅增产,进一步加剧了市场的低迷和波动产业重构。美国钢铁协会等9家钢铁组织曾发布声明,其中援引经合组织的统计数据称,全球的钢铁产能过剩量约7亿t,而中国的钢铁企业过剩产能约为3.36亿t至4.25亿t。产能过剩背后是企业大面积亏损。中钢协数据显示,仅2015年前三季度,大中型钢铁企业亏损281.22亿元,亏损企业49家,占统计会员企业户数的将近一半。

这已经不是传统投资和贸易能解决的问题。作为化解产能过剩、降低企业成本、消化地产库存和防范金融风险应对措施,中国正在大力推进供给侧结构性改革。

从行业的结构来看,矿业是一个超级复杂的行业,按矿种分多达230个,包括能源矿产、金属矿产、非金属矿产三大类;按上下游分类则多达十个链条,包括地质、勘察、设计、建设、开采、洗选、物流、贸易、冶炼、加工等,供给侧改革要求去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板,按照“从生产领域加强优质供给,减少无效供给,提高供给结构适应性和灵活性,提高全要素生产率”总体要求,加强供给侧改革的关键应该是通过技术创新和体制机制创新,提质增效,以更好适应需求结构变化,着力解决制约经济效

益提升和企业发展的深层次结构问题,来解放和发展生活生产力。

矿业也是中国“一带一路”战略的重要组成部分,一方面沿线的国家和地区拥有丰富的矿产资源优势,需要大力发展基础产业,另一方面中国具有较强的勘查、开发、设计、施工、设备、投资等优势,这些国家与中国的产业互补优势明显,中国将与沿线政府和企业携手共同开发矿产资源,促进当地经济发展和工业建设。在这个方面,构建矿产资源开发利用领跑者机制,是“一带一路”战略实施的重要支撑,可以对领跑者走出去开发国外矿产资源进行政策支持,也为国际矿业投资者进入我国矿产资源开发市场树立典范。

“十三五”期间,我国将重塑矿产资源开发保护战略格局。“十三五”矿产资源规划提出,按照“稳油、兴气、控煤、增铀”的思路,加快推进清洁、高效能源矿产的勘查开发,还将对鼓励和控制开发的金属矿产品种做出要求。及时准确进行矿产资源开发利用调查评估、构建领跑者机制,为战略性矿产勘查开发,在资源配置、资金投入、矿业用地和重大项目实施提供依据,加快建设矿产资源勘查开发基地,依托领跑者的先进产能,推动资源优化配置和基地化发展,促进资源规模开发、集约利用,提高矿业集中度,形成保障国家资源安全供应的核心区域。

2.4 有力推动先进技术推广应用和矿业转型升级

目前,我国主要矿山的开采深度逐渐加深,形态、产状复杂的矿体逐渐成为开采主要对象,资源开采难度进一步加大;矿石入选品位逐渐降低,资源选别难度加大;同时生产大量矿山废弃物,矿业开发的环境压力空前巨大。另一方面,由于国际国内矿业产能的不断扩张,矿产品价格整体进入下行通道,许多矿山企业举步维艰。引领矿业走出困境的可行之策就是充分吸收消化国际国内矿产资源开发利用领跑者的成功经验,引导和促进先进技术的推广应用。

只有过剩的产能,没有过剩的产品。对矿山企业来说,如果还跟以前那样,通过扩大规模和产能来谋求规模效益,无疑是死路一条。只有像行业内许多领跑者一样依靠科技创新来激发各个生产要素活力,优化升级采选工艺,提质增效,降低成本,增加优质供给,提高产品竞争力,把过剩的产能升级为优质

产能,才是唯一出路。在产能过剩现象更为突出的铁矿行业,许多铁矿山企业提供的铁精粉品位偏低,多属于中低端产品,而国内一些铁矿山,因采选技术工艺先进,铁精粉品位高,提供的是高端产品,可与国外的铁矿石相抗争,同样还能生存和发展。辽宁本溪矿业有限责任公司、抚顺罕王集团傲牛铁矿,就是因为采选技术先进,选出的铁精粉比其他矿山高出2~3个百分点,每吨多卖几十元钱,才在其他铁矿山企业纷纷关门停产下能独善其身。中国地质科学院郑州矿产综合利用研究所针对国内铁矿山研制的“磁场筛选法”选矿设备,既能有效提高选矿回收率和铁精粉品位,还能大幅降低生产成本。据粗略统计,这几年采用磁筛的数10家铁矿企业,平均提高精矿品位4个百分点,最高精矿品位达到了71.5%。同时,选矿成本下降明显,用这种设备后可以降低入磨矿量,仅此一项每年可节约电力成本数百万元。四川凉山州一个钒钛磁铁矿安装运行磁筛后,生产成本明显下降,企业也开始扭亏为盈。应用先进的技术工艺,提高产品质量,不仅能提高矿山企业的竞争力和盈利能力,还能降低下游产业的生产成本。如铁精矿品位提高1%,炼铁渣量减少50~60 kg/t Fe;烧结矿品位提高1%,炼铁渣量减少30~35 kg/t Fe;烧结矿品位提高1%,焦比降低7.86 kg,对降低单位生产成本、提高经济效益和生态效益具有重要意义^[7]。

建立领跑者机制,在依靠深化改革来激活市场活力的同时,鼓励和引导矿山企业依靠技术进步提质增效,拉长产业链条,开发科技含量高、节能环保、经济效益好的衍生产品,争取实现矿产品供应的量增质更优。矿山企业必须坚持创新驱动战略,在盘活存量方面,通过调整优化产品结构,开发适销对路的产品,来巩固提高传统产品的竞争优势和盈利能力,进而提高我国经济社会可持续发展的资源保障程度。

3 构建矿产资源开发利用领跑者评价机制的基本设想

3.1 矿产资源开发利用领跑者的定义和内涵

借鉴水效领跑者^[8]和能效领跑者^[9]定义,矿产资源开发利用领跑者的本义应指同类可比范围内矿

产资源开发利用效果的矿山企业,建议“矿产资源开发利用领跑者可定义为在符合国家安全、环保政策要求的前提下,采用先进技术对矿产资源进行开发利用最能体现矿产资源价值的矿山企业”。

矿产资源开发利用领跑者表现在开发利用技术先进、开发利用的矿产品更能体现资源价值,两者缺一不可。采用落后的技术也有可能获得较好的矿产品,但效率不高;技术先进但资源损失较大或矿产品质量低劣,不能充分发挥资源效益或价值。

矿产资源开发利用领跑者的本质应是矿产资源开发利用技术及装备水平最高、企业管理较好,针对不同资源禀赋、开发条件的矿产资源都能取得同类可比条件下的最好“三率”指标或高质量矿产品。当然必要条件是符合环境保护和安全防护相关要求。

3.2 矿产资源开发利用领跑者指标设定的建议

矿产资源的开发利用水平高体现在资源损失浪费少(“三率”及矿业废弃物利用率较高)、技术装备先进;矿产资源的开发利用效果好主要体现在能体现资源价值(利用效益高),因此,建议从资源利用率指标、资源利用技术装备水平、资源利用效果三个方面设定领跑者评价指标,通俗地讲,即资源利用了多少、怎么开发利用的、利用得怎么样。

由于不同资源禀赋条件下可达到的最佳“三率”指标差异较大,国土资源部已发布了根据不同资源禀赋和开发条件制定的相应最低“三率”指标要求。为了剔除资源禀赋的影响,可将矿山企业实际“三率”指标与应达到的最低“三率”指标要求对比,其提高幅度可作为领跑者资源利用率评价指标的重要组成部分。

资源利用产品的质和量是表达利用效果的重要指标,动用单位资源量创造的矿业产值(矿产品销售收入)可以较好体现矿产品的质和量。当然,为有力推动矿业开发领域的生态文明建设,矿产资源利用的主要副产物是“三废”(主要是固体废弃物、废水),矿业固体废弃物、废水的利用也应作为利用效果评价指标的组成部分。

矿产资源开发利用效果好的根本因素是技术及装备、生产管理水平高。矿山企业资源开发利用管理水平的高低可通过技术、设备、利用效益等其他指

标体现出来。矿山企业资源开发利用技术及装备水平的高低是相对的,也是动态变化的,其根本动力是企业的研发和技改投入。如果一时的研发和技改投入并不能够带来立竿见影的资源利用效果的变化,如“三率”指标提高、可利用资源量扩大、利用效益提高,但坚持一定时间肯定能提高资源利用水平,许多大型矿山企业集团的发展历程和经验也证实了这一点。如果一家矿山企业不注重研发和技改投入,即使当下资源利用处于较高水平,也会渐渐落后。另外,矿山企业是否采用国土资源部等公布的先进技术、是否创建综合利用示范基地、是否创建绿色矿山都可作为矿产资源开发利用领跑者技术、装备先进性评价的重要指标。国土资源部、发改委、工信部等部门都评比认定了矿产资源开发利用相关的先进技术、装备或企业,是否采用这些技术装备或入选先进企业也可作为矿产资源开发利用领跑者技术、装备先进性评价的参考指标。

建议矿产资源开发利用领跑者评价指标及评价方法如表1所示。

表1 建议矿产资源开发利用领跑者评价指标及评价方法

Table 1 The suggested evaluation indexes and method of Top Leader for mineral resources exploitation

指标项		评价方法
一级指标	二级指标	
利用程度评价指标	开采矿采率	比最低要求提高幅度
	选矿回收率	比最低要求提高幅度
	综合利用率	比最低要求提高幅度
利用效益指标	单位资源量产值	
	尾矿利用率	按矿种分档次赋分值
	废石利用率	
利用技术先进性指标	废水循环利用率	
	研发技改投入占比	比设置特定值提高幅度
	单位从业人员劳动生产率	比设置特定值提高幅度
其他加分指标	采用相关认定先进技术	加分
	获得绿色矿山	加分
	获得优秀矿山	加分
	获得示范基地	加分
	限制技术	扣分
	淘汰技术	扣分

矿产资源开发利用领跑者指标应是以上三类指标的加权综合,各指标权重可根据资源种类、资源禀赋、开发条件等不同进一步研究确定。

参考文献:

- [1] 财政部,国家发展改革委,工业和信息化部,等.关于印发《环保“领跑者”制度实施方案》的通知财建〔2015〕501号〔EB/OL〕. (2015-06-25) [2016-10-22]. http://jjs.mof.gov.cn/zhenwuxinxi/tongzhigonggao/201506/t20150630_1263526.html.
- [2] 国家发展改革委,水利部,工业和信息化部,等.关于印发《水效领跑者引领行动实施方案》的通知(发改环资〔2016〕876号)〔EB/OL〕. (2016-04-21) [2016-09-17]. http://www.mwr.gov.cn/slzx/ggdt/ggzx/201604/t20160427_740638.html.
- [3] 中共中央,国务院.关于加快推进生态文明建设的意见〔EB/OL〕. (2015-04-25) [2016-03-21]. <http://www.scio.gov.cn/xwfbh/xwbfhb/yg/2/Document/1436286/1436286.htm>.
- [4] 中共中央,国务院.生态文明体制改革总体方案〔EB/OL〕. (2015-09-21) [2015-12-28]. 中华人民共和国中央人民政府, http://www.gov.cn/guowuyuan/2015-09/21/content_2936327.htm.
- [5] 刘艾瑛.我国绿色矿山建设工作回顾及新思路探索〔N〕.中国矿业报,2015-11-25(4).
- [6] 全国国土资源标准化技术委员会矿产资源节约集约利用分技术委员会.矿产资源综合利用技术指标及其计算方法:DZ/T 0272-2015[S].北京:国土资源部,2015.
- [7] 王琼杰.矿业供给侧改革该如何改〔N〕.中国矿业报,2016-02-25(6).
- [8] 国家发展改革委,水利部,工业和信息化部,等.关于印发《水效领跑者引领行动实施方案》的通知〔Z〕.北京:2016.
- [9] 国家发展改革委,财政部,工业和信息化部,等.能效“领跑者”制度实施方案〔Z〕.北京:2014.

引用格式:赵军伟,曹进成,吕振福.构建领跑者评价机制促进矿业生态文明建设[J].矿产保护与利用,2017(6):8-13.

ZHAO Junwei, CAO Jincheng, LV Zhenfu. Ecological civilization construction of mining industry from Top Runner evaluation mechanism[J]. Conservation and Utilization of Mineral Resources, 2017(6):8-13.

投稿网址:<http://kcbh.cbpt.cnki.net>

E-mail:kcbh@chinajournal.net.cn

天然气水合物成为我国第173个矿种

11月16日,国土资源部在北京召开新闻发布会,宣布天然气水合物新矿种获得国务院批准,天然气水合物成为我国第173个矿种。

天然气水合物是高效清洁的新型战略能源,国际社会高度关注其未来的开发利用前景,中国、美国、日本、加拿大等通过调查发现了大规模的天然气水合物矿藏,也进行了多次产气试验和试采。近年来,天然气水合物资源勘查与试采工作取得了重要进展,天然气水合物资源开发利用的前景光明。

国务院批准将天然气水合物列为新矿种,确立了其法律地位,将极大地促使我国天然气水合物勘探开发工作进入新的发展阶段。国土资源部将坚决落实中共中央、国务院对海域天然气水合物试采成功的贺电精神,紧紧围绕加快推进天然气水合物产业化进程的目标,研究制定资源勘查开发规划,建立技术标准规范体系,加强资源管理和政策支持,推动我国天然气水合物资源勘查开采工作快速发展。

天然气水合物是指在一定温度、压力条件控制的稳定域内,由甲烷为主的烃类气体与水形成的类冰状结晶化合物,多以固态等形式赋存于海底沉积物或陆上冻土区岩石的裂隙、孔隙中,因其外观像冰一样而且遇火即可燃烧,所以又被称作“可燃冰”。在相对稳定的温度、压力条件下,不同相态烃类共生构成天然气水合物成藏系统,在我国海域和陆域均有天然气水合物资源分布。2007年6月,中国地质调查局在我国南海神狐海域首次发现海域天然气水合物,2008年11月,又在青海祁连山发现了陆域天然气水合物。确立天然气水合物成为我国新矿种具有重要而深远的意义,将有效保障国家能源资源安全,优化能源生产和消费格局,放开天然气水合物矿业权市场,促进天然气水合物勘查开采科技创新,带动相关产业发展。